# 技能人才最低工资如何确定?指引来了

最低工资的主要参考因素有哪些?可采取什么方法确 定最低工资?记者11月14日获悉,人力资源社会保障 部近日发布《技能人才最低工资分类参考指引》,为区 域、行业、企业分类合理确定技能人才最低工资提供参

人力资源社会保障部劳动关系司负责人介绍,指引 遵循凸显技能要素价值、合理反映技能差别、统筹工资 分配关系、保障劳动者民主权利的原则,引导区域、行 业、企业科学评价技能要素贡献,在法定最低工资标准 之上分岗位类别和技能水平等级合理确定技能人才最 低工资,促进形成职工增技、企业增效、技能增收的良性

横向按岗位分类,区域、行业、企业可结合技能人才 所从事岗位的工作内容、职责任务以及岗位所需技能的 复杂度、稀缺性、人力资本积累,将岗位按照对企业生产 经营的重要程度进行分类,一般可分成基础类、重要类、 关键类和核心类。区域、行业、企业可参考指引对岗位 分类的方法,结合自身实际,对技能人才从事的岗位进 行科学分类,确定岗位类别的数量、称谓,明确不同岗位 类别的划分标准、包含的具体岗位或职业(工种)、技能 人才任职资格要求等

纵向按技能水平分级,区域、行业、企业可根据自身 实际和国家职业标准有关要求,明确每一岗位类别的岗 位或职业(工种)包含的职业技能等级,并确定符合不同 岗位类别要求的技能人才职业技能等级最低级别。

根据指引,技能人才最低工资可采取月最低工资或 月最低技能津贴等方式

采取确定技能人才月最低工资方式的,区域、行 业、企业首先确定某一岗位类别内职业技能等级最低级 别的技能人才月最低工资。基础类、重要类、关键类、核 心类岗位的月最低工资,一般分别按不低于本地法定月 "上述负责 最低工资标准105%、120%、150%、200%确定。 人说,然后在不同岗位类别技能人才月最低工资基础 上,按技能等级逐级上浮一定比例或一定数额的方式确 定同岗位类别内其他职业技能等级技能人才最低工资。

采取确定月最低技能津贴形式的,可按照岗位类别 逐类增加的原则确定不同岗位类别的技能人才月最低 技能津贴发放标准,同一岗位类别内根据技能人才的职 业技能等级逐级增加。

如何理解区域、行业、企业确定的技能人才最低工 资与各地发布的最低工资标准之间的关系?

据介绍,目前,我国实行的最低工资制度是由各省 份按照法定程序制定和发布本省份内不同行政区域的 最低工资标准。指引引导区域、行业、企业根据自身实 际情况,参考指引提供的方法,通过集体协商或履行民 主管理程序等方式,在当地最低工资标准之上,分类分 级合理确定技能人才最低工资,其中企业技能人才最低 工资应不低于所在区域或行业确定的技能人才最低工

上述负责人表示,下一步,各地人力资源社会保障 门将帮助有需要的工业园区、产业园区、街道乡镇、行 业、企业准确理解把握指引的理念和方法,结合自身情 况运用好指引,合理确定技能人才最低工资。结合本地 实际,分行业进一步细化确定技能人才最低工资的方 法,并及时发布重点区域和行业、紧缺急需职业(工种) 不同技能等级的工资价位信息,为区域、行业、企业协商 确定技能人才最低工资提供更有针对性的参考

### 第三轮第五批中央生态 环境保护督察全面启动

新华社北京11月15日电(记者高敬) 生态环境部 15日发布消息,经党中央、国务院批准,第三轮第五批中 央生态环境保护督察全面启动。

太批督察将组建8个中央生态环境保护例行督察 组,分别对北京、天津、河北3省(市),中国华电集团有限 公司、国家能源投资集团有限责任公司、鞍钢集团有限 公司、中国宝武钢铁集团有限公司、中国中煤能源集团 有限公司5家中央企业开展例行督察,进驻时间1个月。

同时,本批督察将对北京、天津、河北、山东、河南 安徽、江苏、浙江等8省(市)开展大运河生态环境保护专 项督察。其中,对北京、天津、河北3省(市)开展例行督 察时,将大运河文化保护传承利用和生态环境保护作为 督察重点;组建2个专项督察组,分别负责江苏、浙江、安 徽3省,山东、河南2省,进驻时间两周左右。

督察组将坚持稳中求进工作总基调,坚持以人民为 中心,坚持服务大局,坚持系统观念,坚持问题导向和严 的基调,坚持精准科学依法,突出重点、较真碰硬,有序 有效推进督察工作。深入贯彻落实中央八项规定及其 实施细则精神,坚决落实党中央整治形式主义为基层减 负有关要求,切实提升督察效能。进驻期间,各例行督 察组分别设立联系电话和邮政信箱,受理被督察对象生 态环境保护方面的来信来电举报。

#### 太空鼠回来了!

## 中国空间站第九批空间科学实验样品顺利返回

盐)记者从中国科学院获悉,中国空间 站第九批空间科学实验样品随神舟 飞船顺利返回。本次下行返回 的科学实验样品涉及26个实验项目,包 括9种生命实验样品、32种材料实验样 品和3种燃烧实验样品,总重量约46.67

其中,小鼠实验样品着陆后,科研

讨观察小鼠的行为,并检测其生理生化 等关键指标,初步解析小鼠对空间环境 的应激响应与适应性变化规律,为进 步理解空间环境对生命体的影响提供 科学依据。

除实验小鼠之外,其他生命类科学 实验样品如斑马鱼和金鱼藻、链霉菌、 涡虫、脑类器官等,及部分材料类、燃烧

类科学实验样品,于11月15日凌晨0时 40分转运至北京的中国科学院空间应 用工程与技术中心

作为空间应用系统总体单位,中国 科学院空间应用中心对返回的实验样 品状态进行检查确认后,交付科学家开 展后续研究。其余的材料类、燃烧类科 学实验样品后续将随神舟二十一号飞 船返回舱运抵北京。

## "库存秒空""销量过亿"……

## 揭秘部分直播间热销数据背后套路



林果 胡拿云 栗雅婷)"3、2、1,上链接!" 一些电商主播频频发布惊人销售数 据、营造商品热销氛围,诱导消费者下 然而有消费者反映,部分直播间内 "已抢空"的产品仍然在售。

这些直播间的热销数据是真实的 直播电商环境如何治理?"新华视 占"记者展开调查

#### 库存数字可伪造 互动用户"托儿"不少

今天是主播生日场,特价只维持5 分钟,卖完就没货!"记者近日在某平台 直播间看到,一名主播正在推销一款号 称是"骨折价"的羊毛衫。在该羊毛衫开 卖后,直播间不停滚动着用户购买信息。

卖得这么好,我再给家人们延长5 分钟,机不可失,时不再来!"该主播 可第二天,这件羊毛衫又出现在同 ·直播间。

超高的在线人数、"秋没"的库存、"最 后几单"的话术,极易让消费者冲动消 费。"主播一说'限时抢',我就有紧迫感, 不知不觉就下单了。"消费者周女士说。

真相究竟如何?"许多直播间里'库 存秒空'的情节都是精心设计的'演 "江西一家主营直播业务的传媒公 司负责人罗先生说,这是一种"饥饿营 销"的手段。

广东佛山的吴女士说,曾在一个直 播间蹲了十几分钟,发现评论区来来回 回就是几个人,但一说上链接,库存很 "抢到时我还以为自己很幸 我是真消费,其他人都是'托儿'啊!

运,事后冷静下来才回过神,原来只有 业内人士表示,为了获得更多曝 光,有的商家和主播会提前在系统后台 设定好库存,找来水军在评论区互动刷

好评,配合直播脚本制造"秒空"假象,

进而吸引真流量进场,有的直播间真实

"当前电商平台普遍采用'销量越 高、曝光越多'的推荐逻辑,这种算法机 制容易使商家陷入'数据焦虑',在一定 程度上加剧了数据造假。"天津市电子 商务协会常务副会长李倩说。广州市 荔湾区某皮具商行负责人朱先生坦言, 直播赛道竞争激烈,如果没有数据和人 气支撑,在直播账号创建初期的"起号'

#### 专业团队招募"刷手"形成造假产业链

在流量造假产业链中,直播间内的 虚假库存和人数是如何操作的?

·些专业团队声称可提供"数 据'加热'"服务,配合商家"带节奏"

记者在多个社交平台搜索发现,有 不少关于"直播间数据'加热'"的宣传 一名博主发文称,可"手动刷推 荐、配合带节奏"。由此还产生了行业 "黑话":用户购买服务被称为"买菜", 售卖直播数据的人称为"导演",参与互 动的真人称为"演员",购买的总数称为 '票房

"互动业务每人1小时5元,全部为 不同IP地址真人演绎,发言可以定制。 该博主说,可以让真人流量提前20分钟 先给客户作品点击播放量升温,在直播 过程中点赞、评论并关注,然后加入用 户粉丝团、亮灯牌,且一小时内不离场, 剧手"多以"兼职"为名招募

一些社交平台上,有大量"刷手"招 这些帖子打着"直播观看薅羊 "兼职副业"的旗号,吸引用户加入 一 計群. 诵讨群组接收指令赚取任务金 再用任务金换取观看奖金。"主要任务 是进入指定购买链接并完成'15字+好 评',就是拿时间换钱,一单能赚几块钱。"广东东莞某大学学生朱莹莹说,自 己身边有些同学参与过这类"兼职"

"流量造假会导致平台算法误判,

将流量倾斜给剧量者。 **这种行为是对** 市场公平竞争秩序的破坏,损害诚信经 营商家的利益。"李倩说。

这一问题已引起监管部门的关注 中央网信办2025年初公布的数据显示, 2024年以来,网信部门严肃查处网络水军 组织招募、推广引流、刷量控评等问题,协 调关闭、下架网站平台400余家,督促重点 平台清理违法违规信息482万条,外置账 号和商家店铺239万个、群组5.2万个。北 京市市场监管局今年成功查办全国市场 监管领域直播电商"职业弹幕人"首案,对 某生物科技有限公司在直播中雇佣水军 发布虚假用户评价误导消费者开出10万 元罚单;深圳市市场监管局近期公布一起 利用"直播+刷单"进行流量造假的案件, 涉事公司被外以20万元罚款

#### 完善监管措施打击流量造假

"部分商家伙同水军伪造直播间实 时在线人数、制造商品虚假销量,涉嫌 侵害消费者知情权,也有违公平交易原 "中国社会科学院大学法学院副教 授刘晓春说,治理直播间数据造假,可 促使商家将资源和精力投入到提升产 品品质上,有助于营造良好的消费环

境、推动行业可持续发展 记者获悉,多个主流直播平台正在 加强对直播间异常流量的监控。 发布公告,严厉打击违规提供有偿"刷 粉刷赞刷量刷评"类服务的"网络水 军",近期平台共下架违规视频4万多 条,对3万多个账号予以无限期封禁、短 期禁言等处置。快手表示,通过风控体 系实时识别和拦截直播销售造假行为, 对协助商家等进行虚假交易的用户,将 视情节严重程度采取剔除交易数据、限

广东南方福瑞德律师事务所律师 向兰金认为, 互联网技术的快速迭代, 使造假行为更加智能化、隐匿化,特别 是直播的即时性,增加了取证难度:此 外,平台数据真实性与算法的关联性较 复杂,需结合电子证据与主观故意综合 判断, 法律适用有待进一步细化。

刘晓春等专家建议,平台应进一步 强化技术手段,健全对于流量造假的识 别机制,通过实时监测交易链路异常行 为精准识别刷单,建立商家信用档案, 对造假者限制流量。对头部直播间、头 部主播及账号、高流量或高成交额的直 播带货活动实施重点监控,研发AI识 别、区块链存证等反作弊工具。

今年年中,国家市场监管总局就 《直播电商监督管理办法(征求意见 稿)》向社会公开征求意见,旨在规范直 播电商行业乱象,进一步明确直播电商 行业各参与主体的法定责任和义务 专家认为,办法出台后,将进一步 加强直播带货的全流程监管,促进直播 由商健康发展。

市场监管部门提醒消费者,网购时 要对短期内销量激增、评价雷同或讨度 美化的商品保持警惕,综合参考多方信 息,理性作出消费决策。